

## Секция «География»

### Агломерация или пригородная зона: обзор подходов к определению территории в зоне влияния крупного города

Ефремова Вера Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический

факультет, Москва, Россия

E-mail: vera\_str@mail.ru

Понятие городской агломерации, широко применяемое в научной литературе и практике территориального планирования, отличается многообразием трактовок. Большинство определений понимают под агломерацией территорию и совокупность населенных пунктов на ней, отличающихся территориальной близостью, компактностью, наличием интенсивных связей и общностью коммунальной и транспортной инфраструктуры [1]. Также для описания территории в сфере влияния крупного города используется понятие пригородной зоны, отличающейся сравнительно более высокой плотностью населения и хозяйственной освоенности. Пригородная зона служит территориальным резервом для реализации отдельных городских функций и потребностей городского населения, по сути, являясь продолжением «реального города».

Широкое разнообразие трактовок к определению территории, находящейся в сфере влияния крупного города, вызывает потребность в их систематизации и обобщении.

В зарубежных работах, посвященных проблематике выделения агломераций, применяются подходы, основанные, соответственно, на морфологических и функциональных критериях. В рамках морфологического подхода в качестве ключевого критерия предлагаются характеристики землепользования и застройки, плотности освоения [2]. При использовании функционального подхода принимаются во внимание, прежде всего, сложившиеся связи между центральным городом и окружающими его территориями. В качестве ареала наиболее интенсивного взаимодействия могут рассматриваться границы локального потребительского рынка и, что более распространено, границы зон ежедневных трудовых поездок [3].

Агломерация – это главным образом функциональное образование, основанное на взаимосвязях близко расположенных городов, тогда как территориальное развитие города, затрагивающее ближайшую сельскую местность (пригородную зону), проявляется морфологически, формируется единое застроенное пространство. Однако полностью противопоставлять эти процессы нельзя – формирование связей внутри агломерации может являться одним из факторов, приводящих к территориальному «расползанию» центрального города. Функции, которые выносятся на периферию (торговые центры, индустриальные и офисные парки, рекреационные объекты), могут формироваться в расчете на охват населения всей агломерации и тем самым усиливать взаимодействие между городами и сельскими населенными пунктами, входящими в ее состав.

### Литература

1. Полян П.М. Методика выделения и анализа опорного каркаса расселения. М., ИГ АН СССР, 1988.

2. Le Gléau J.P., Pumain, D., Saint-Julien, T. Towns of Europe: to each country its definition. INSEE Studies No. 6, November 1997.
3. Parr J.B. Spatial definitions of the city: four perspectives // Urban Studies, 2007, Vol. 44, No. 2, pp. 381-392.